

**Отзыв научного консультанта  
на диссертацию Потапенко Евгения Георгиевича на тему:  
«Специализация и унификация цивилистического процессуального  
права», представленную на соискание ученой степени доктора  
юридических наук по научной специальности  
5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки**

Обращение к теме специализации и унификации цивилистического процессуального права связано с ее высокой научно-практической актуальностью и значимостью. Цивилистическое процессуальное право испытывает на себе влияние многих факторов и явлений, анализ которых позволяет не только ответить на многие вопросы современности, но и в какой-то мере заглянуть в будущее, спрогнозировать дальнейшие направления и тенденции развития судебного производства, смоделировать ключевые аспекты генезиса цивилистического процесса в целом.

Выявление закономерностей современного развития цивилистического процессуального права, их обоснование и детальная характеристика, представляют собой одну из основных задач отраслевой науки, которую последняя пытается решить как минимум полтора предшествующих столетия. В контексте подобных задач объективно возникают вопросы о том, каким должен быть современный цивилистический процесс, какое место должно занимать цивилистическое процессуальное право в действующей правовой системе, какова его систематика и содержание базовых идей. Ответы на данные вопросы обосновывают современное состояние цивилистического процесса и имеют важное теоретическое и практическое значение.

Фундаментальный характер указанной выше проблематики проявляется не столько в выявлении современных тенденций развития цивилистического процессуального права и законодательства, описании его современного состояния и содержания, что, безусловно, важно, сколько в стремлении проникнуть в глубинные аспекты, детерминирующие такое развитие, что дает уникальные гносеологические и прогностические возможности.

Безусловно, тщательно проанализировать все факторы и явления, предопределяющие и направляющие развитие цивилистического процессуального права, выявить его базовые закономерности в рамках одной научной работы даже с учетом наличествующих знаний и достоверных результатов ранее проведенных исследований по обозначенным вопросам, вряд ли возможно. Необходимо поэтапно, исключительно на твердой научной основе изучать каждый фактор, каждое явление, которые детерминируют развитие цивилистического процессуального права. Нужно нивелировать случайные и незакономерные категории, выстраивая стройную концепцию диалектического познания российского цивилистического процесса.

В контексте изложенного выше целостное диссертационное исследование Е.Г. Потапенко посвящено одной из важнейших сфер, требующих формирования специальных доктринальных установок и предложений, – специализации и унификации цивилистического процессуального права.

В научных трудах по рассматриваемой проблеме исследуются лишь отдельные вопросы, связанные с единством и дифференциацией цивилистического процесса сквозь призму отдельных видов производств. В юридической процессуальной доктрине отсутствует целостная концепция специализации и унификации цивилистического процессуального права. Более того, доктрина не дает четкие определения категориям специализации и унификации, не показывает их взаимосвязь и не определяет их роль в развитии цивилистического процессуального права. Это приводит к достаточно свободному, и в ряде случаев, необоснованному употреблению терминологии, лишенной содержательной и смысловой конкретики.

Все сказанное определяет необходимость и актуальность комплексного исследования явлений специализации и унификации цивилистического процессуального права, построения целостной концепции, основанной на их понимании как парных явлений диалектического развития, выступающих одним из проявлений закона единства и борьбы противоположностей. Это

автор в своем диссертационном исследовании вполне успешно, на наш взгляд, показал.

Структура диссертации обусловлена целью, задачами и логикой исследования. Работа включает введение, пять глав, объединяющих двадцать параграфов, заключение, список сокращений и список использованной литературы и источников. Причем концептуальной идеей работы выступает специализация и унификация, как парных явлений качественного развития цивилистического процессуального права. Результаты их взаимодействия проявляются и сказываются на содержании правового регулирования цивилистических процессуальных отношений. Это в свою очередь обеспечивают полноту регулирования правоотношений с учетом нетипичных процессуальных правовых ситуаций, одновременно формируется целостное теоретико-практическое представление о методах, формах и результатах специализации и унификации цивилистического процессуального права.

Убедительно и всесторонне обоснована научная новизна представленной диссертации. В ее рамках диссертант на основе общетеоретической характеристики специализации и унификации, как взаимосвязанных и закономерных явлений развития права, описывает целостную и стройную отраслевую концепцию, раскрывающую роль данных явлений в генезисе цивилистического процессуального права. При этом, несомненно, научной новизной характеризуются все положения, выносимые автором на защиту, представляющие весомый теоретический и практический интерес.

Кроме того, диссертация Е.Г. Потапенко демонстрирует его умение самостоятельно мыслить, ставить и решать актуальные научные проблемы, вести конструктивную научную полемику в этических рамках.

Основные выводы и положения работы представлялись диссидентом для их обсуждения на международных и всероссийских конференциях, семинарах, круглых столах, имеющих распространенную географию. По рассматриваемой проблеме было опубликовано две монографии, двадцать восемь статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной

комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

Сказанное выше позволяет сделать вывод о том, что Е.Г. Потапенко успешно справился с поставленными целью и задачами по избранной теме диссертационного исследования. Диссертация «Специализация и унификация цивилистического процессуального права» является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научно-практической проблемы, имеющей важное правовое и социально-экономическое значение на современном этапе развития страны, прежде всего для дальнейшего генезиса науки современного цивилистического процессуального права.

Представленная диссертация соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор – Потапенко Евгений Георгиевич – заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

**Научный консультант:**

доктор юридических наук, профессор,  
заведующий кафедрой арбитражного процесса  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования  
«Саратовская государственная  
юридическая академия»

Афанасьев Сергей Федорович

17 октября 2023 г.

Адрес: 410056, г. Саратов, ул. Чернышевского, зд. 104, стр. 3  
 Тел.: (8452) 29-91-96  
 E-mail: k\_arb2@ssla.ru  
<http://сгюа.рф/>

